
ВІСНИК СХІДНОУКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ імені Володимира Даля №1(208), 2014 69 
 

 

 

УДК 332.14:339.9 

 
ПОЛІТИКА ТРАНСКОРДОННОГО СПІВРОБІТНИЦТВА ЯК СКЛАДОВА 

РЕГІОНАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ 
 

Кудрявцева О.В. 
 
 

CROSS-BORDER COOPERATION POLICY AS A PART OF REGIONAL POLICY 
 

Kudryavtseva O.V. 
 

У статті розглянуто політичний аспект транскордон-
ного співробітництва (ТКС). Наведено його основні ви-
значення, окреслено суттєві перетинання з іншими соціа-
льно-економічними категоріями, зокрема виділено особли-
вий структурний зв’язок із регіональною політикою. 
Сформовано кумулятивне поняття ТКС для подальшого 
використання в якості базису політики ТКС. Надано за-
гальні характеристики регіональної політики в напрямку 
транскордонного співробітництва. Виділено політоло-
гічний аспект політики як фундаментального поняття 
при визначенні політики ТКС. За допомогою інтеграль-
ного методу сформульовано поняття політики ТКС. 
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Вступ. У політиці європейських інститутів — 
ЄС і Ради Європи — важливе місце займає транс-
кордонне співробітництво у різноманітних формах. 
У даному контексті це поняття має універсальне 
значення для широкого розуміння європейської ін-
теграції на підставі підходів, розроблених європей-
ськими організаціями [1, 2]. Однак сучасні реалії 
світової політики та новітні тенденції у міжнарод-
них відносинах поступово певним чином трансфор-
мують старі схеми встановлення транскордонних 
контактів, нівелюючи звичні підходи та тим самим 
стимулюючи держави до їх постійного вдоскона-
лення. Процеси реалізації та активізації транскор-
донного розвитку на державному рівні здійсню-
ються за допомогою певних програмних інструмен-
тів, розроблених та скоординованих державою. Але 
на теперішній час не існує чітко визначеного алго-
ритму формування державами власної політики у 
сфері ТКС, оскільки до сих пір не надано фунда-
ментального визначення дефініції політики ТКС  ані 
у світовій, ані у вітчизняній практиці.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. З 
часу виникнення поняття ТКС воно досліджувалося, 

визначалося, вдосконалювалося багатьма вченими 
світу, такими як Б. Горизонтов, М. Черкасов, слова-
цькими вченими М. Гайдошем і З. Буоцовієм, німе-
цьким дослідником М. Яном, які у 1970–80 рр. про-
водили ґрунтовні дослідження прикордонного спів-
робітництва. З середини 1990-х рр. дослідження 
прикордонного співробітництва було відновлено 
вже в нових, ринкових, умовах. Серед робіт остан-
нього періоду звертають на себе увагу праці вітчиз-
няних вчених Національного інституту стратегічних 
досліджень, а саме З. Варналія, Інституту регіональ-
них досліджень НАН України: М. Долішнього,       
С. Писаренка, І. Сторонянської, П. Бєлєнького,       
Н. Мікули, В. Шамраєвої. У деяких роботах вчених 
певною мірою наводиться тлумачення політики 
ТКС, але задля визначення її фундаментальної суті 
доцільно провести детальний аналіз його складових, 
визначитися зі суттєвими характеристиками та сфо-
рмувати чітке поняття на базі  вихідних даних. 

Метою роботи є формулювання поняття полі-
тики ТКС, визначення її складових шляхом інтегра-
льного поєднання відомих існуючих категорій, фор-
мування похідного поняття як симбіозу відомих ве-
личин. 

Основна частина. Існує велика кількість під-
ходів до визначення сутності транскордонного спів-
робітництва. Так, у роботах російських дослідників 
зазначається політичний підхід, що розглядає тран-
скордонне співробітництво як метод реалізації полі-
тичних інтересів держав; реалістичний, що зводить 
транскордонне співробітництво до міждержавних 
взаємодій на основі таких політичних принципів, як 
взаємне визнання суверенітету та невтручання спів-
працюючих сторін у справи одна одної; інтеграцій-
ний — розглядає транскордонне співробітництво як 
один з перспективних напрямків міжнародної інтег-
рації; регіональний — робить акцент на наявності 
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кордону та необхідності його подолання; підхід 
«конфлікт — співробітництво» ставить транскор-
донне співробітництво на другий план у порівнянні 
з дослідженнями, присвяченими аналізу цих двох 
явищ; соціологічний — бачить існування транскор-
донних контактів у тісному зв’язку з культурними 
цінностями. 

Варто навести поняття ТКС, сформоване мето-
дом реалізації політичних інтересів держав, що роз-
глядає ТКС як складову міжнародних відносин, 
спрямовану на розвиток стосунків між територі-
ально-адміністративними одиницями або властями в 
рамках юрисдикції двох або більше держав, які пе-
редбачають укладання між ними відповідних угод.  

У системі міжнародних відносин транскор-
донне співробітництво неминуче стає багатосторон-
нім, тобто «поліорієнтованим», при цьому «поліорі-
єнтованість» — це не просто кількість держав, що 
беруть участь у співпраці, але і різноманіття 
суб’єктів співробітництва: держав, транснаціональ-
них фірм, банків, фінансових груп, комун, етносів 
тощо, які володіють різними рівнями легітимності, 
різними спонукальними інтересами та можливостя-
ми [4]. 

Світовій спільноті вдалося виробити універса-
льне визначення ТКС. Це поняття представлене в 
міжнародних документах, а саме в ст. 2 Європейсь-
кої рамкової конвенції про транскордонне співробіт-
ництво між територіальними адміністративними 
одиницями або місцевими органами влади 1980 ро-
ку, яке передбачає будь-які спільні акції зі зміц-
нення та заохочення добросусідських відносин між 
територіально-адміністративними одиницями або 
властями в рамках юрисдикції двох або більше уча-
сників конвенції, а також укладання відповідних до-
говорів або угод між ними. У більш сучасному ро-
зумінні транскордонне співробітництво можна оха-
рактеризувати як спільні конструктивні дії, спрямо-
вані на розвиток відносин між територіально-
адміністративними одиницями або властями в рам-
ках юрисдикції двох або більше держав, які перед-
бачають укладання відповідних угод між ними [13].  

Доцільно також звернути увагу на визначення, 
надане  Institute for Ethnic and Regional Studies, від-
повідно до якого ТКС розглядається так само як  ча-
стина міжнародних відносин прикордонних тери-
торій, які в силу свого статусу відіграють важливу 
роль у глобальних і регіональних системах міжна-
родних відносин при певних умовах, таких як: 

наявність або відсутність проблемних аспектів 
на кордоні; 

загальний рівень розвитку співпраці сусідніх 
країн; 

безпека держав; 
певний соціально-економічний рівень розвитку 

сусідніх регіонів; 
етнокультурні особливості прикордонних те-

риторій; 
- повноваження регіональної влади в реалізації 

міжнародної діяльності; 

- стан прикордонної інфраструктури, в тому 
числі контрольно-пропускних пунктів [1, 2]. 

У вітчизняному розумінні транскордонне спів-
робітництво здебільшого розглядається  через приз-
му регіональної політики та має вигляд розроблених 
спільних програм економічної, культурної та гума-
нітарної взаємодії. Це співробітництво спрямоване 
на координацію взаємних зусиль і здійснення узгод-
жених заходів у різних сферах життєдіяльності. Ак-
тивний розвиток регіонів у контексті транскор-
донного співробітництва розглядається як один із 
елементів загальноєвропейської системи пріорите-
тів, що відповідає принциповій інтеграції держав 
через інтеграцію регіонів. 

Але існує компромісна думка вітчизняних екс-
пертів Інституту економіки промисловості Донець-
кого національний університету, яка формує по-
няття ТКС за допомогою бар’єрно-контактних функ-
цій кордону, що можна розцінювати як компроміс 
між вітчизняною статичністю ТКС та світовою мо-
більністю, оскільки даний підхід є своєрідною про-
екцією закордонного тлумачення ТКС через регіо-
нальний підхід та пару «конфлікт — співробітниц-
тво» [3]. 

Вітчизняна концепція регіональної політики 
передбачає розвиток транскордонного співробітниц-
тва як дієвого засобу зміцнення міждержавних від-
носин і вирішення регіональних проблем у контексті 
налагодження міжнародного співробітництва у сфе-
рі регіональної політики та наближення націо-
нального законодавства з цих питаннях до норм і 
стандартів Європейського союзу [6, 12, 15]. 

Для того, щоб регіональна політика в цілому 
була ефективною, кожен окремий регіон повинен 
здійснювати свою політику регіонального розвитку, 
причому таку, що є узгодженою та не суперечить 
вимогам національної регіональної політики. І нав-
паки, регіональна політика з боку держави повинна 
розроблятися з урахуванням територіальної специ-
фіки. Не повинно бути протистояння між державою 
та регіоном — має відбуватися співпраця на предмет 
забезпечення реалізації узгодженої загальнонаціо-
нальної та регіональних моделей соціально-еконо-
мічного розвитку [5, 10].  

У ході проведеного аналізу можна сформувати 
кумулятивне значення ТКС, яке реалізується як на-
прямок регіональної політики у системі міжнарод-
них відносин, націлений на  мобілізацію та ефек-
тивне використання існуючого потенціалу, оптима-
льне поєднання можливостей і ресурсів «поліорі-
єнтованих» транскордонних суб’єктів, які володіють 
різними рівнями легітимності, спонукальними інте-
ресами та можливостями в рамках юрисдикції двох 
або більше держав.  

Вектор регіональної політики за змістом неми-
нуче перетинається з іншими напрямками внутріш-
ньої політики: наприклад, у сфері регулювання пи-
тань економічного розвитку регіонів він зближу-
ється з економічною політикою, в управлінні мігра-
ційними процесами — з демографічною політикою 
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тощо, — й неодмінно пов’язаний з керуванням, 
здійснюваним за вертикаллю, тому вичленення його 
як окремого напрямку часто ускладнене [8, 9].  

Задля формування базової сутності політики 
ТКС доцільно висвітити регіональну політику в су-
купності управлінських рішень, що оптимально по-
єднують загальнодержавні,  регіональні та місцеві 
інтереси, націлені на координацію горизонтального 
розвитку економіко-географічних одиниць за  галу-
зевим змістом, та пов’язаного з цим вертикального 
регулювання балансу «центр — регіони» за допомо-
гою інструментальних важелів. 

До цього ж важливо зазначити, що об’єктом ре-
гіональної політики в даному сенсі є саме транскор-
донний регіон — певна територія, що характеризу-
ється наявністю схожих природно-географічних 
умов і охоплює прикордонні регіони двох або кіль-

кох держав, маючих спільний кордон, тобто адміні-
стративно-територіальні одиниці, що знаходяться на 
наступному після державного рівні та розташовані 
безпосередньо вздовж державного кордону [14]. 

У процесі визначення політики в якості похід-
ної категорії, з огляду на її подальшу трансформа-
цію в інтегральну величину політики ТКС, є під-
стави використати в якості базису визначення, яке 
наводиться в роботі російських вчених, має досить 
об’ємний зміст і характеризує політичну діяльність 
як діяльність людей (груп, інститутів, утворень) на 
певній обмеженій території, що визначає стратегію 
розвитку цієї території, управління на ній, її внут-
рішні та зовнішні зв’язки та зумовлює соціальні 
зміни, перетворення і розвиток держави та суспільс-
тва [16]. 

 
 

Рис. 1. Інтегральне поєднання складових у похідну категорію політики ТКС 
.

У цьому ключі слід також зазначити, що пере-
важно політична діяльність — це взаємини між ке-
руючою та керованою підсистемами, які в сучасних 
політичних комунікаціях призводять до пошуку оп-
тимальної моделі партнерських відносин. Саме фо-
рмування взаєморозуміння, урахування інтересів 
всіх суб’єктів політичної діяльності, взаємовигідні, 
партнерські, рівні в психологічному плані відносини 
типу «суб’єкт — об’єкт» є метою та засобом будь-
якої політичної комунікації.  

У політичній діяльності суміщення інтересів і 
досягнення при цьому своїх цілей — одне з голов-
них мистецтв, що є досить актуальним в процесі 
транскордонних взаємозв’язків між державами. 

Об’єктно - суб’єктні стосунки можуть бути ба-
гатополярними: не тільки двосторонніми, але й 
трьох -, чотирьох -, п’ятисторонніми і т. д., що та-
кож є дуже важливим для політичної діяльності у 
сфері ТКС, коли суб’єкти та об’єкти ТКС (як то ре-
гіони та їх угруповання, владні представники, тран-
снаціональні об’єднання тощо)  повинні знаходити-
ся в постійній взаємодії як у прямому, так і в зворо-
тному порядку [17, 18]. 

Обʼєктно - суб’єктний взаємозв’язок у сфері 

політичного життя являє собою органічну єдність. 
І цю догму є сенс застосувати в контексті бага-

торівневої реалізації політики ТКС, а саме в наведе-
них нижче аспектах. 

1. Політичних зв’язків вертикального типу: 
- між носіями соціальних інтересів та їх вираз-

никами; 
- між керованими та керівниками; 
- між підвладними та пануючими. 
2. Політичних зв’язків горизонтального типу: 
- між різними верствами та групами однієї або 

однотипної соціальної, національно-етнічної, тери-
торіально-державної спільноти  [17, 18]. 

Політика ТКС за результатами проведених до-
сліджень є похідною категорією так званих відомих 
величин, що схематично викладено на мал. 1, таких 
як транскордонне співробітництво та політика в її 
політологічному аспекті.  

 
Висновки. Поєднавши зміст вихідних відомих 

величин: транскордонного співробітництва, політо-
логічного сенсу політики - наразі отримано сучасне 
тлумачення похідної шуканої величини, а саме полі-
тики транскордонного співробітництва.  

Транскордонне співробітництво — спільні конс-
труктивні дії щодо мобілізації та ефективного вико-
ристання існуючого потенціалу та оптимального по-
єднання  можливостей і ресурсів «поліорієнтованих» 
транскордонних суб’єктів регіонального розвитку у 
системі  міжнародних відносин, які володіють різни-
ми рівнями легітимності, спонукальними інтересами 
та можливостями в рамках юрисдикції двох або біль-
ше держав. 

Політика — це система дій у сфері  обʼєктно-
субʼєктих взаємозв’язків  на певній обмеженій терито-
рії, сконцентрована на оптимізації обопільних інте-
ресів і взаємовигідних партнерських відносин, націле-
них на стратегічний розвиток держави та суспільства. 

Політика транскордонного співробітництва — субʼєктно-обʼєктні відносини «поліорієнтованих» 
транс-кор¬донних одиниць в рамках юрисдикції двох або більше держав, сконцентрованих на розро-
бленні та запровадженні певних управлінських рішень у сфері транскордонного співробітництва, на-
цілених на забезпечення динамічного збалансованого розвитку регіонів та скорочення міжрегіональ-
них диспропорцій шляхом мобілізації та ефективного використання їх потенціалу й оптимального по-
єднання існуючих можливостей і ресурсів. 
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Для визначення «статусності» політики ТКС та 
формування висновку щодо її належності до певної 
категорії управлінських дій або, навпаки, відокрем-
лення, розуміння її як фундаменту регіонального ро-
звитку чи, навпаки, одного з важелів регіональної 
політики, доцільно ретельно вивчити процес вітчиз-
няної «регіоналізації та інституалізації ТКС», порів-
няти їх інструменти та результати запровадження зі 
світовими аналогами.  

Також для подальшого заглиблення в суть по-
літики ТКС і для всебічного висвітлення даного по-
няття слід зупинитися на основних компонентах, 
властивих будь-якій формі політики в її політологі-
чному розумінні, а саме на об’єктах, суб’єктах, 
принципах, цілях, формах, типах і моделях. 
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Кудрявцева Е.В. Политика трансграничного со-
трудничества как составляющая региональной поли-
тики 

В статье рассмотрен политический аспект транс-
граничного сотрудничества (ТГС). Приведены его основ-
ные определения, обозначены существенные пересечения с 
другими социально-экономическими категориями, в част-
ности выделена структурная связь с региональной поли-
тикой. Сформировано кумулятивное понятие ТГС для 
дальнейшего использования в качестве базиса политики 

ТГС. Даны общие характеристики региональной поли-
тики в направлении трансграничного сотрудничества. 
Выделен политологический аспект политики как фунда-
ментального понятия при определении политики ТГС. С 
помощью интегрального метода сформулировано поня-
тие политики ТГС . 

Ключевые слова: политика, государство, граница, 
трансграничное сотрудничество, сущность, объект, 
субъект. 

 
Kudryavtseva E.V. Politics cross-border cooperation 

as a part of regional policy 
The article deals with the political aspect of cross-

border cooperation (CBC ). The basic definition of it, outlines 
the major intersection with other socio-economic categories, 
including allocated separate structural relationship with re-
gional policy. Formed cumulative CBC concept for use as a 
basis CBC. Courtesy of the general characteristics of regional 
policy towards cross-border cooperation. Highlight political 
science aspect of policy as fundamental concept in determin-
ing the CBC. Using the integral method formulated the con-
cept of CBC.  

Keywords: politics, state, boundary, cross-border coop-
eration, essence, subject, object. 
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